2. Vnitini energie, prace a teplo
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Olovéna diabolka letici rychlosti 140m-s™ se zastavi bez své deformace v polystyrénovém
kvadru. Olovo ma mérnou tepelnou kapacitu 130J-kg™ - K™. Uréete maximalni mozny piirtistek
teploty stiely.

Cyklista s kolem o celkové hmotnosti 75kg zastavil na vodorovné roviné bez smyku z rychlosti

30km-h™. Pouzil k tomu pfedni a zadni kotoutovou brzdu. Hmotnost ocelového kotouce kazdé
brzdy je 1809, mérna tepelnd kapacita oceli 450J-kg™- K™ . Urdete maximalni mozny pfirtistek
teploty kazdého kotouce pii shodném zatizeni béhem brzdéni.

Lyzaf sjizdél prudky svah vysoky 22 m, pod svahem mél rychlost o velikosti 19m-s™ a zastavil
na vodorovné roving. Jak se zménila vnitini energie soustavy téles béhem celého pohybu? Kolik
procent puvodni mechanické energie lyzaie se béhem jizdy na svahu vlivem tieni a odporu
vzduchu pfeménilo na vnitini energii?

Zulova deska o hmotnosti 35kg se po sejmuti z ohnité ochladila v nadobé s vodou o objemu
9,01, pticemz teplota vody stoupla na 31°C. Pocate¢ni teplota vody byla 20°C. Uréete ptivodni
teplotu zulové desky. Mérn4 tepelna kapacita zuly je 800J-kg™-K™.

Porovnejte tepelnou kapacitu zelezné panve o hmotnosti 1,20kg a porcelanového talife o
hmotnosti 290g. Mé&ma4 tepelna kapacita zeleza je 450J-kg™-K™, mérna tepelnd kapacita
porcelanu 1,1kJ-kg™-K™.

Jak se zméni teplota ¢aje o objemu 250ml a o teploté 65°C po pieliti do porcelanového hrnku o
hmotnosti 2309 a o pokojové teplote 20°C?

V hrnci mame 1,31 vody o teplot¢ 70°C. Kolik vody o teplot¢ 18°C musime do hrnce dolit,
abychom doséhli koneéné teploty 50°C . Tepelna kapacita hrnce je 400J-K™.

Varna konvice s elektrickym ptikonem 2,2 kW uvedla vodu o objemu 1,41 a o teplot¢ 15°C do
varu za dobu 4 min50s.

a) Urcete ucinnost ohievu.

b) Urcete cenu spotiebované elektrické energie, stoji-li 1LkWh 5,00 K¢ .

Urcete zménu vnitini energie plynu, jestlize plati:

a) Plyn pfijal teplo 500J a byl stlacen vykonanim prace 300J .

b) Plyn odevzdal teplo 500J a rozepnul se vykonanim prace 300J .
c) Plyn ptijal teplo 500J a rozepnul se vykonanim prace 300J .

d) Plyn odevzdal teplo 500J a byl stla¢en vykonanim prace 300J .

Béhem pohybu pistu ve valci s plynem vnitini energie plynu poklesla o 2kJ a plyn pfijal teplo
800J. Co plati pro praci plynu?

Rohové mistnost ma dvé venkovni stény bez oken a dvefi, zbyvajici dvé stény stejné jako strop a
podlaha jsou spole¢né s dal$imi vytapénymi mistnostmi. Vyska stropu nad podlahou je 2,70m,
celkova délka obou venkovnich stén je 9,60m. Tloustka stény je 45cm. Venkovni teplota je
—8°C. Stavba je provedena z poérobetonovych tvarnic se soucinitelem tepelné vodivosti
013W-m™-K™. Uréete staly tepelny vykon radiatoru nutny k udrzeni stalé vnitini teploty 21°C
V mistnosti.
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b) E=Rr=0177kWh=0,89K¢

a) Vnitini energie plynu se zvétsila o 800 J.
b) Vnitini energie plynu se zmensila o 800 J.
¢) Vnitini energie plynu se zvétsila o 200 J.
d) Vnitini energie plynu se zmensila o 200 J.

AU =Q+W =W =AU -Q=-2kJ-0,8k] =-2,8kJ, tj. plyn vykonal praci 2,8 kJ.
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